

республики
библиотека

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНАЯ МОРДОВИЯ

87 (6291) ГОД ИЗД. XXI.

1 июля 1944 года, суббота

ЦЕНА 20 КЗТ.

Орган Мордовского обкома ВКП(б), Верховного Совета МАССР,
Саранского горкома ВКП(б) и горсовета

ПУЛЕМЕТЧИК МАТОРКИН

Стояла жара. Справа колосилась высокая и высокая рожь, слева небольшая высота с мелким и густым кустарником. На этой высоте и расположились советские бойцы.

Большая группа немцев на рассвете пробиралась к переднему краю, к выоте. Вот она уже совсем близко. Создалась напряженная обстановка. Малейшее замешательство или промедление стоило бы многих жизней для наших бойцов. Но смелый пулеметчик старший сержант Михаил Прокопьевич Маторкин не растерялся. Он выкатил свой «Максим» на открытую позицию и открыл ураганный огонь.

Пулемет работал без задержки. Четыре ленты были выпущены по наглым фашистам. Враг залег, а затем, не выдержав удара советского пулеметчика, в панике стал откатываться назад, оставляя на поле боя убитых и раненых.

Через несколько минут началась артиллерийская подготовка врага. Она

длилась около получаса. После нее немцы снова бросились в атаку. Пулемет Маторкина яростно застучал, поглощая ленту за лентой. Лобовая атака не удалась. Немцы залегли, решив действовать по-иному. Одна группа поползла в лоб, другая—заходила с тыла. Михаил выкатил пулемет и приблизился к одной из щелей врага. И пока гитлеровцы из первой группы, заходившей с тыла, карабкались, Маторкин подпустил вторую группу на 40—50 метров и осыпал ее сильным огнем. Атака сорвалась. Враг был разбит.

Михаил Маторкин не только отличный и отважный пулеметчик, но и смелый разведчик.

Однажды часть получила приказ—прорвать вражескую оборону и занять населенный пункт. Для этого требовалось разведать передний край обороны немцев; вызнать расположение огневых точек и силы врага. От точности разведки зависел успех операции.

— Кто сможет выполнить эту зада-

чу?—спросил командир роты. Все были готовы выполнить приказ.

— Разрешите нам,—послышался голос из группы смельчачков во главе с Маторкиным.

— Выполняйте!

Бойцы быстро скрылись в темноте. Стоял густой туман. Группа разведчиков пробиралась по бездорожью, по пояс в воде, среди мелкого кустарника. Туман мешал разведчикам рассматривать местность, занятую врагом. Но они упорно шли вперед. Часто останавливались и прислушивались. Сквозь кустарник доносился подозрительный шорох и потрескивание сухих веток. Кто-то шел им навстречу. Разведчики застыли на месте.

Три немецких разведчика шли прямо на Маторкина. За ними, с автоматами наготове, двигались пятнадцать фрицев.

Советские разведчики приготовились к атаке. Когда три передних немца поравнялись с ними, они их смяли внезапным прыжком. Враги не успели даже крикнуть, как Маторкин со своими товарищами заткнули им рты, связали. С этими упрямились, подошли

еще 15 немцев. Раздалась команда старшего сержанта Маторкина:

— Огонь!

Немного фрицев унесли ноги...

Узнав, что их разведка разгромлена, фашисты открыли губительный огонь и прикончили своих же раненых. Эта беспорядочная стрельба дала возможность нашим разведчикам засесть артиллерийские и минометные точки врага.

Разведчики вернулись в свою часть без потерь и привели трех фрицев, которые дали командованию нужные сведения.

Через час советские артиллеристы подавили точки врага, а к вечеру часть овладела населенным пунктом.

За героизм и отвагу Михаил Маторкин из села Урусова, Ардаговского района, награжден орденом Красной Звезды, орденом Славы III степени и медалью «За отвагу».

Так люди сталинской закалки во имя Родины совершают боевые подвиги. Так дерутся советские воины, защищая свою родную землю.

Г. ЮРТАЕВ,
Н. ДЕУЛИН.

Мои землякам

Дорогие колхозники и колхозницы! Шлю вам сердечный боевой привет и желаю успехов в уборке урожая.

С первых дней великой Отечественной войны я нахожусь в Действующей армии. За это время мне пришлось сражаться на многих фронтах. Я бил фрицев под Сталинградом, на Северном Донце, под Харьковом, на Днепре. На моем личном счету 333 убитых и пленных немца.

Правительство высоко оценило мои боевые заслуги, наградив меня орденами: «Красного знамени», «Красная звезда», медалью «За оборону Сталинграда» и присвоило высокое звание—Героя Советского Союза.

Сейчас я нахожусь в Москве, учусь на высших всеармейских курсах. Прилагаю все усилия к тому, чтобы овладеть сталинской стратегией и тактикой побеждать врага. Мною владеет одна мечта, одно желание—по окончании учебы скорее попасть на фронт и с новыми силами бить врага.

Исторические победы Красной Армии наполняют наши сердца гордостью. Выразим же эту гордость новыми достижениями в труде для фронта, для победы. Призываю всех колхозников и колхозниц Мордовии, на основе широкого развернутого социалистического соревнования, в сжатые сроки и без потерь провести уборку богатого урожая, досрочно выполнить все обязательства перед государством.

Дорогие земляки, самоотверженным трудом на колхозных полях вы выполните свой патриотический долг перед Родиной, поможете Красной Армии до конца выполнить великую историческую миссию — окончательно добить немецких оккупантов.

Ваш земляк Герой Советского Союза В. М. МИХЕЕВ.

В боях за Родину

В Н-ской краснознаменной ордена Суворова части своей храбростью и отвагой прославился сержант Василий Алешин, бывший колхозник из села Жегалово, Пурдошанского района. Сержант Алешин, командир отделения связи, несколько раз под артиллерийским и минометным огнем врага исправлял телефонную линию, соединяющую наблюдательный пункт с боевыми порядками пехоты.

Однажды, выполняя боевое задание, сержант Алешин был ранен осколком вражеского снаряда. Превозмогая мучительные боли, Алешин напряг силы и до конца выполнил приказ командира. За доблесть и мужество отважный связист был награжден медалью «За отвагу».

Двумя правительственными наградами отмечен старшина Тихон Иванович Чернов — бывший председатель колхоза «Мокша» из села Палаевки, Рузаевского района. В трудных условиях весенней распутицы тов. Чернов бесперебойно снабжал бойцов своего батальона горячей пищей и боеприпасами, обеспечивая все боевые операции батальона. Нередко под ожесточенным огнем противника с группой бойцов он пробирался к переднему краю. Иногда случалось так, что только что поднесенными патронами бойцы отбивали яростные контратаки немцев.

Две медали «За отвагу» носит на груди старшина Чернов, — знаки доблести и воинского мастерства.

Так сражаются с врагом наши земляки.

Г. ПРЕКИН,

Полевая почта 81231—Д.

Усилиями фронта и тыла

(Обзор писем фронтовиков)

На фронтах великой отечественной войны сражаются с немецко-фашистскими оккупантами лучшие сыны и дочери мордовского народа. Сражаются стойко, храбро и умело. Многие из них носят на груди ордена и медали—знаки доблести и отваги.

Выполняя воинский долг, они не забывают о своих родных местах, где родились и работали. Их интересует, как товарищи и подруги, трудятся на фабриках и заводах, в совхозах и колхозах, призывают своих сверстников работать не покладая рук, давать родине и фронту все необходимое для победы над врагом.

«Дорогие земляки,—пишет капитан Н. Дедиков, уроженец д. Русские Полянки, Краснослободского района,—в грозный 1941 год, провожая нас на фронт бить немецкую погань, вы давали нам наказ—отстоять Родину от нашествия врагов. Рад сообщить, что мы свято выполняем этот наказ. Под могучими ударами Красной Армии враг бежит все дальше и дальше на запад.

Недалек тот час, когда мы ворвемся в звериное логово врага и окончательно добьем его.

Но дорога к победе терниста и потребует еще много жертв и сил не только от воинов Красной Армии, но и от вас—тружеников тыла. Сейчас в Мордовии начинается страдная пора—уборка нового урожая. По поручению бойцов своего подразделения, уроженцев нашей республики, я призываю вас убрать урожай в сжатые сроки и без потерь, досрочно рассчитаться перед государством по всем обязательным поставкам».

Уроженец г. Рузаевки, кавалер ордена Славы III степени, П. Одварко, не раз участвовавший в жестоких схватках с немецкими оккупантами, обратился к своим землякам с горячим призывом—самоотверженным трудом помогать наступающей Красной Армии.

«Война оторвала меня от родных мест и от мирного труда,—пишет в своем письме Одварко,—но каждый раз

в период затишья между боями вспоминаю о вас, мои дорогие земляки. Мне интересно знать, как вы живете и работаете. Каждому письму с родины буду очень рад.

Сейчас я учусь в танковом училище, учусь настойчиво и кропотливо, чтобы бить врага наверняка, а вас прошу работать у станков на фабриках и заводах самоотверженно, как подобает патриотам Родины.

Мой призыв к колхозникам Рузаевского района: дорогие товарищи, поднимайте урожайность, давайте фронту больше сельскохозяйственных продуктов!»

«Три года тому назад я ушел на фронт защищать Родину,—пишет офицер Алешин, уроженец г. Саранска.—Война многому меня научила. Я прошел дорогами войны от Сталинграда до западной границы, беспощадно уничтожая фашистскую нечисть. За храбрость и отвагу, проявленные в одной из операций, меня наградили орденом Красного Знамени.

Вот как это было.

Однажды мое подразделение получило задачу: овладеть одним населенным пунктом, имеющим большое стра-

тегическое значение. Разведав, где расположены огневые точки врага и о количестве его живой силы, я создал из бойцов штурмовую группу и, взяв над ней руководство, пошел на выполнение боевого задания.

Налет на врага был неожидан и стремителен. Мы захватили много трофеев, разгромили штаб одной немецкой части и 6 офицеров взяли в плен. Бойцы подразделения дрались как львы, ни один не струсил перед опасностью, а выполнил свой долг до конца.

Мы призываем наших земляков в тылу так же самоотверженно служить Родине, как служим и мы. У вас сейчас идет уборка богатого урожая. Напряженная работа. И чем вы с ней справитесь организованнее, тем можете нам быстрее разгромить врага.

Выходите на уборку урожая стар и млад. Работайте от зари до зари».

Призыв наших земляков-фронтовиков найдет горячий отклик в сердцах тружеников тыла. Колхозники приложат все силы к тому, чтобы наказ бойцов, офицеров выполнить, проведут уборку урожая вовремя и без потерь, дадут больше хлеба родному государству».

Сталинские соколы

Кто из нас не читал о нашей героической авиации дальнего действия, которую сокращенно принято называть «А. Д. Д.»?

В дальних бомбово-штурмовых налетах на территорию фашистской Германии не раз участвовали и славные сыны Мордовии, гордые соколы Сталинской авиации—Герой Советского Союза гвардии майор Семен Антонович Полежаев, уроженец г. Саранска и Герой Советского Союза гвардии старший лейтенант Василий Иванович Кочетов, бывший преподаватель Ичалковской военной школы.

Семен Антонович Полежаев—призванный асс нашей дальнебомбардировочной авиации. Данциг, Кенигсберг, Берлин, Варшава, Бухарест, Таллин, Хельсинки—вот далеко не полный перечень объектов штурмовых ударов гвардейца. Более 350 тонн смертоносного груза сбросил он на головы фашистского отродья.

В знаменательную дату—26-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции с одного аэродрома был совершен ответственный рейд на логово врага—Берлин.

Это была трудная операция. Машины шли в сложных атмосферных условиях. Черные тучи сплошной стеной

преграждали путь. Сверкала молния. Но самолеты уверенно шли по заданному курсу. Опыт и смелость штурманов, настойчивость и воля к победе, неугасимая ненависть к врагу преодолевали все преграды.

После длительного пути под крыльями самолетов показались заводы Сименса—пороховые, химические и авиационные гиганты промышленности фашистской Германии. Сквозь огневую завесу зенитного огня, преодолевая густую линию аэростатов воздушного зграждения, красноезвездные самолеты плеслись к цели.

Трудно передать чувство летчика в эти напряженные минуты. Штурманы нажали кнопки бомбосбрасывателей. Визз один за другим полетели смертоносные бомбы. Раздался оглушительный взрыв, пламя огня разрезало темноту ночи.

Бомбы попали в цель. Летчики с восторгом наблюдали свою работу. Командир эскадрильи гвардии майор Краснукин диктовал радиограмму: «Задание командования выполнено. Мы—над Берлином. Идем на свой аэродром».

А когда воздушные корабли приземлились на свой аэродром, майор доложил командованию о летчиках, особо

отличившихся при выполнении задания. Одним из первых было названо имя Семена Полежаева, чьи бомбы превратили в развалины важный объект врага.

В дни героического наступления наших войск под Сталинградом, прославленные летчики авиации дальнего действия часто появлялись над промышленным центром Германии—Кенигсбергом. Они метили врагу за разрушенный и сожженный врагом Сталинград. В этих налетах участвовал и Семен Полежаев. У него были и свои личные счеты с немцами захватчиками. Семен метил им за смерть двух горячо любимых братьев.

«Очередной свой рейд я посвящаю Михаилу и Александру» — сказал он друзьям перед вылетом.

— «Если бы ты полетела со мной, — сообщал после этого налета своей жене Семен Полежаев об очередном своем рейде на Германию, — ты бы увидела, как горел Кенигсберг. Это был не город, а сплошное море огня. Это моя месть врагу за гибель моих братьев, за смерть тысяч советских людей, убитых и замученных гитлеровцами».

Герой Советского Союза штурман старший лейтенант Василий Иванович Кочетов пришел в семью сталинских соколов летом 1942 года. То было тяжелое время. На западе немецкие

орды прорывались к Волге, на угрозили у предгорий Кавказа.

С первых же дней своего пребывания в Н-ской части Василий Иванович бесстрашнее в бою, настойчивостью в выполнении заданий обратил на себя внимание командования. Отечественная война стала для него, как и для миллионов бойцов и командиров, суровой жизненной школой. Меньше чем за двухлетний период Василий Иванович совершил около 300 боевых вылетов, выполнял, как правило, наиболее ответственные задания командования. Самые трудные метеорологические условия для него не являлись преградой.

Однажды путь к цели нашим воздушным кораблям преградили сплошные облака. Выполнить боевое задание не представлялось возможности. Все самолеты вернулись с маршрута. Не вернулся только Василий Иванович. В невероятно трудных метеорологических условиях он сумел пробиться к цели и выполнить боевое задание. С тех пор его боевой путь—это путь непрерывных и славных побед.

Семен Полежаев и Василий Кочетов—гвардейцы, Герои Советского Союза. Это убедительнее всяких слов говорит о беспредельной любви их к нашей Родине, о мужестве и отваге.

В. РУТКЕВИЧ.

Гвардеец Гордеев

Ни днем, ни ночью не затихает горячая боевая работа на фронтовых аэродромах. Каждый вылет летчика неизменно связан с самоотверженным трудом техников, механиков и оружейников. Они, скромные труженики войны, готовят боевые машины к тому, чтобы никакие преграды не помешали летчику достигнуть цели и весь свой смертоносный груз обрушить на головы врага.

В этой славной плеяде тружеников войны немало представителей мордовского народа и среди них уроженец села Ардатова Валерий Гордеев, механик-гвардеец.

Самолет, обслуживаемый Гордеевым, только за один год сделал 225 боевых вылетов. Не было ни одной аварии, ни одной поломки машины.

Однажды самолет, поврежденный в жаркой воздушной схватке с врагом, сделал вынужденную посадку. Гордеев один взялся отремонтировать и вернуть в строй машину.

Работа была трудная. Она усугублялась еще тем, что место, где приземлился самолет, враг все время бомбил. Однако Гордеев не прекращал работу. Каждый миг загибья он использовал в пользу дела. Прошло пять дней, самолет вновь поднялся в воздух, и летчик, как и раньше, стал громить фашистских стервятников.

Двадцать красных звездочек красуются на левом борту его самолета, двадцать стервятников уничтожил командир его экипажа.

Грудь механика Гордеева, недавно принятого в ряды коммунистической партии, вместе со значком «Гвардеец» украшает медаль «За боевые заслуги».

А. НИШКИН.

Бесстрашный пулеметчик

В боях с немецко-фашистскими оккупантами за честь и свободу Родины, проявил отвагу и бесстрашие наш земляк, уроженец села Чукалы, Краснослободского района, сержант-пулеметчик Павел Иванович Шляшников.

... На высоту Н. немцы предпринимали одну атаку за другой. Советские воины героически отбивали клочок этой возвышенности. Силы были неравны. Некоторые из наших бойцов погибли в неравных боях, другие были ранены. Сражался только один пулеметчик Шляшников. Он лежал у своего друга «Максима», и как только враги подходили на близкое расстояние, расстреливал их в упор.

Кончились патроны. Что делать? Как задержать врага? Славный патрон решил вызвать на себя огонь советской артиллерии. Он чуть приподнялся и выстрелил из ракетницы. Ракета взвилась в небо. Прошла одна, другая секунда ожидания. Немцы, думая, что с русским все кончено, бегем, в полный рост устремились на высоту, но в это время заговорила наша артиллерия. Снаряды рвали врага на части, и он в панике бежал назад.

Однако, потеряв немало своих солдат, немцы не отказались от захвата высоты. Долговязый офицер с револьвером в руке снова подвёл фрицев в атаку против бесстрашного пулеметчика.

Неми врага подходили все ближе и ближе, все громче и громче слышался их торжествующий звериный рев. Собрав последние силы, Шляшников швырнул в наседавших немцев последнюю гранату... В этот миг вблизи раздалось могучее «ура». Это шли на выручку храбрцу наши бойцы.

Когда затих бой, бесстрашный пулеметчик оглянулся вокруг себя. Он увидел своего изрешеченного вражескими пулями «Максима», груды расстрелянных гильз, а по всей высоте валялись трупы фашистов. Их было — восемьдесят.

С. ПАВЛОВ.